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Primul ziar, în sensul modem al cuvântului, „Relation aller fiirnemmen und 
gedenckwiirdigen Historien", a apărut la Strasbourg în toamna anului 1605, fiind editat de 
Johann Carolus. Apariţia acestui ziar marchează începutul unei adevărate revoluţii în acest 
domeniu. Ţinând cont de interesul suscitat de acest nou mediu de comunicare, el va 
cunoaşte o dezvoltare spectaculoasă 1• 

Supravegherea presei de către autorităţi a îmbrăcat de-a lungul timpului diverse 
forme şi a avut o intensitate variabilă. În Imperiul habsburgic, până la 1848, s-a aplicat 
sistemul preventiv, care presupunea ca materialele ce urmau să fie tipărite să fie supuse 
controlului autorităţilor competente înainte de a fi date spre publicare. 

Iosif al Ii-lea, care a cunoscut domeniul tipografiei încă din perioada adolescenţei, a 
elaborat după preluarea puterii aşa-numitele „Grund-Regeln'', pe baza cărora Comisia 
Imperială de Cenzură a elaborat instrucţiuni pentru toate ţările Coroanei. De pe urma 
reformelor introduse în acest domeniu în timpul domniei lui Iosif al Ii-lea au profitat în 
primul rând tipografiile şi comerţul cu cărţi. Principalul beneficiar în acest sens a fost 
tipograful vienez Johann Thomas von Trattner, care pe lângă faptul că poseda cea mai 
mare librărie şi tipografie de cărţi din Viena, a deschis sau a obţinut concesiunea de a 
deschide filiale în mai multe oraşe ale monarhiei: Praga, Bmo, Innsbruck, Trieste, Zagreb, 
Linz, Graz, Klagenfurt, Ljubliana, Bratislava, Gy6r, Sibiu sau Timişoara. În ceea ce 
priveşte ziarele, Iosif al Ii-lea a încurajat fondarea de noi ziare şi în acest context s-a 
înregistrat la nivelul Imperiului o creştere a numărului de ziare şi reviste în timpul domniei 
sale. Foarte puţine dintre acestea abordau subiecte politice şi atunci când o făceau 

reproduceau texte din alte ziare2
. Suveranul nu îşi dorea însă un ziar oficial al Curţii, 

respingând în acest sens oferta de preluare în 1787 a ziarului „ Wiener Zeitung ". Chiar dacă 
înştiinţările oficiale trebuiau să apară mai întâi în „Wiener Zeitung", acesta rămânea doar 
un organ de presă oficial şi privilegiat, dar nu ziarul oficial al Curţii vieneze. 

Acum apar şi primele biblioteci cu împrumut. Singura condiţie pe care trebuiau să o 
respecte era aceea că toate cărţile oferite spre împrumut trebuiau mai întâi aprobate de 
cenzură. Prin ordonanţa privind cenzura din 1781, cenzura a fost abordată într-un mod 
ceva mai permisiv, ceea ce a permis o creştere rapidă a numărului produselor tipărite şi din 
acest motiv această ordonanţă s-a bucurat de o primire favorabilă din partea repre
zentanţilor iluminismului. Pe de altă parte însă, această deschidere a permis şi apariţia 

multor broşuri de calitate îndoielnică, care nu corespundeau aşteptărilor lui Iosif al II-iea 
sau ale iniţiatorilor ordonanţei. Ca o măsură de combatere a acestui fenomen, Iosif al II-iea 
a intenţionat să introducă o cauţiune de 6 ducaţi, pe care trebuia să o plătească editorul 
fiecărei broşuri. La sfatul consilierilor săi, a renunţat la această iniţiativă şi s-a mulţumit cu 
aplicarea notei cenzurii „typum non meretur" pe broşurile lipsite de valoare, ceea ce a pus 
capăt acestui fenomen3

. 

1 Boning 2008, pp. 290-291 
2 Olechowski 2004, p. 97 
3 Wilke 2000, p. 133 
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Prin ordonanţa privind cenzura din 1787 a avut loc o nouă liberalizare în acest 
domeniu, dar această măsură nu s-a aplicat şi în cazul ziarelor sau al broşurilor, care au fost 
supuse unui impozit special, aşa-numitul „ Zeitungsstempel'', ceea ce a adus la un recul în 
ceea ce priveşte dezvoltarea presei. Această rezoluţie adoptată spre sfârşitul domniei sale 
se încadrează mai degrabă în spiritul perioadei, care a urmat după moartea lui Iosif al 11-
lea, când libertatea presei era văzută ca o ameninţare la adresa statului. 

Noul împărat Leopold al Ii-lea fusese crescut în acelaşi spirit ca şi fratele său Iosif, 
dar se confrunta cu o situaţie dificilă în interiorul Imperiului, astfel că din punct de vedere 
al legislaţiei presei a revenit în linii mari la situaţia existentă în 17644

. În acest context 
nefavorabil pentru libertatea presei, biserica a încercat să exercite o influenţă asupra 
politicii statale de cenzură. Dacă din punct de vedere organizatoric noul împărat a menţinut 
sistemul iosefin de cenzură, din punct de vedere al conţinutului cenzura a devenit mai dură. 
Problemele legate de cenzură au fost subordonate unei comisii a Camerei Aulice, 
coordonată de Înaltul Cancelar Kolowrat. O altă măsură era menită să combată practica 
unor editori care se sustrăgeau măsurilor restrictive introduse începând cu anul 1789, prin 
adăugarea unor foi suplimentare ziarelor, după ce acestea trecuseră prin filtrul cenzurii. 
Astfel, prin măsura luată la 21 august 1790 s-a interzis apariţia oricărei foi suplimentare 
care nu fusese cenzurată5 . A fost emisă şi o instrucţiune specială pentru cenzura 
publicaţiilor din partea maghiară a Imperiului, probabil prima de acest fel. Redactorilor le
a fost interzis să comenteze ştirile şi orice articol care ar fi putut afecta poziţia Guvernului 
sau a monarhului. Erau interzise de asemenea exprimarea de opinii depreciative privind 
religia creştină sau îndemnuri la ură faţă de alte naţiuni. În ceea ce priveşte ştirile despre 
Revoluţii şi alte evenimente similare, acestea urmau să se limiteze la reproducerea celor 
apărute în „Wiener Zeilung". 6 

Împăratul Francisc al Ii-lea a urmat în linii mari politica de cenzură aplicată în 
timpul domniei tatălui său, dar în ceea ce priveşte presa, cenzura a devenit şi mai restric
tivă decât în perioada anterioară. S-a reînnoit interdicţia de a prelua din ziarele străine orice 
fel de ştire care ar fi putut afecta ordinea şi stabilitatea internă. În paralel cu aceasta, au fost 
interzise pe teritoriul Imperiului habsburgic o serie de ziare străine cum ar fi „Stra]Jburger 
Kourier" sau ,.,Allgemeine Zeitung" din Jena. 

În acest context, la 22 februarie 1795 a fost emisă prin intermediul unui decret 
imperial o nouă lege privind cenzura. Aceasta lua locul celei din 1781 şi a fost principala 
bază legală pentru cenzură pentru mai bine de jumătate de secol. Această ordonanţă privind 
cenzura era fără precedent prin conţinutul şi minuţiozitatea prevederilor ei restrictive. Ea 
urma să fie publicată de toate oficiile locale şi fiecare persoană, care avea de-a face cu 
cenzura prin natura muncii sale, urma să îşi achiziţioneze această ordonanţă şi să o respecte 
fără excepţie. Oficiilor de cenzură li se cerea să efectueze o cercetare exactă şi neutră şi să 
aplice pedepsele prevăzute de lege fără nici o excepţie7 • Doar oficiul de cenzură urma să 
intre în contact direct cu autorii şi editorii, în vreme ce identitatea cenzorilor trebuia să 
rămână necunoscută acestora. În cazul în care aceasta era dezvăluită, erau interzise cu 
stricteţe orice fel de intervenţii directe pe lângă acesta8

. Această ordonanţă nu cuprindea în 
mod explicit o listă cu publicaţii interzise sau permise, ci îşi propunea în primul rând să 
regleze desfăşurarea uzuală a procesului de cenzură. Nici o pagină nu urma să fie tipărită 

4 Hoke 1996, p. 277 
5 Olechowski 2004, p. 108 
6 Olechowski 2004, p. I 08 
7 ZensurOrdnung 1795, Einleitungspatent 
8 ZensurOrdnung 1795, § 7, 17f 
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fără a fi obţinut în prealabil acceptul oficiului de cenzură9 . Era interzisă publicarea în afara 
ţării a unui manuscris care nu obţinuse acceptul unui oficiu de cenzură din Imperiu10

. 

Întregul mecanism al politicii de cenzură a fost perfecţionat prin implicarea poliţiei 
în acest proces. Odată cu înfiinţarea „Polizei- und Zensurhofstelle" în anul 1801, s-a 
desăvârşit procesul de transformare a cenzurii dintr-o instituţie cu atribuţii de politică 

culturală într-una cu funcţie poliţienească 11 • Prin aceasta, reforma organizatorică a cenzurii 
a fost încheiată pentru un timp, dar cenzura a fost în continuare înăsprită în ceea ce priveşte 
conţinutul cărţilor sau al publicaţiilor. Pe lângă faptul că un număr destul de mare de 
publicaţii au primit cel mai greu atribut, „ damnatur ", în 1804 a avut loc o acţiune de re
cenzurare în cadrul căreia un număr de 2.500 de cărţi, permise până atunci, au fost 
interzise 12

• În aceste condiţii, la 25 de ani de la legea iosefină privind cenzura, libertatea 
presei era mult restrânsă, fiind supusă unui control poliţienesc strict. 

O oarecare ameliorare a acestei situaţii a avut loc în 181 O. Două argumente au 
cântărit greu în luarea acestei decizii de relativă relaxare a cenzurii: 

reluarea activităţii cenzurii austriece după absenţa ei în timpul ocupaţiei 

franceze a Vienei nu a fost primită favorabil; 
în condiţiile în care Napoleon a reintrodus în 181 O cenzura în Franţa, exista 

oportunitatea ca Austria să pară mai liberală decât Franţa 13 . 
Regulile privind cenzura din 181 O nu au fost făcute publice sau promulgate, 

constituind doar un document intern referitor la aplicarea viitoare a cenzurii. Acest 
document nu a luat locul ordonanţei privind cenzura din 1795, ci doar a completat-0 14

• 

Chiar dacă era scrisă într-un alt limbaj decât legea din 1795 şi în aparenţă avea prevederi 
mai liberale decât aceasta, acestea puteau fi interpretate într-un mod conservativ, atunci 
când o cerea contextul politic intern sau extern. 

În partea maghiară a Imperiului cenzura a urmat până la 1848 sistemul preventiv. 
Ea nu era aplicată însă cu atâta rigurozitate ca şi în partea austriacă a Imperiului. 
Preocupări privind libertatea presei au existat aici şi în perioada anterioară revoluţiei, dar 
acest deziderat s-a materializat doar în timpul acesteia. 

În perioada în care Banatul s-a aflat sub administrare austriacă directă, problemele 
legate de cenzură erau subordonate Administraţiei Ţării Banatului. Cenzorul era superiorul 
iezuit Ernst Neumann. După dizolvarea ordinului, de acest aspect se ocupa consiliul 
orăşenesc, care numea un funcţionar drept cenzor. Această responsabilitate a fost preluată 
începând cu anul 1789 de către directorul gimnaziului piarist, după ce ordinul piarist se 
mutase de la Sântana la Timişoara cu un an mai devreme. Tradiţia care prevedea ca 
directorul gimnaziului piarist să fie şi cenzor s-a păstrat până în 1848. 

Legea privind cenzura emisă de Curtea de la Viena pe 14 septembrie 181 O a fost 
introdusă şi în Ungaria, deoarece se dorea funcţionarea ei după aceleaşi principii atât în 
partea austriacă, cât şi în cea ungară a Imperiului. Piariştii sprijineau cauza naţională 
maghiară, lucru reflectat de altfel şi în introducerea limbii maghiare ca limbă de predare pe 
lângă limba latină (1791 ). În acest spirit a fost aplicată legea de către cenzorul piarist, 
astfel că în perioada anterioară revoluţiei de la 1848 cenzura nu a fost atât de strictă în 
Banat precum în alte părţi ale Imperiului. 15 

9 ZensurOrdnung 1795, § 4, 8 
10 ZensurOrdnung 1795, § 10 
11 Olechowski 2004, p. I 13 
12 Olechowski 2004, p. 114 
13 Olechowski 2004, p. 117 
14 ZensurVorschrift 1810, § 22 
15 Berkeszi 1899, p. 43 
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CENSORSHIP IN THE HABSBURG EMPIRE AND BANAT 
IN THE LATE 18™ CENTURY UNTIL 1848 

(Abstract) 

Iosifthe 2"d elaborate, after he became the only king ofthe Hapsburg Empire, the so called „ Grund
Regeln" for all the countries ofthe Empire. By order of censorship in 1781, it was raised in a somewhat more 
permissive, allowing a rapid increase in the number of printed products and therefore this ordinance has 
enjoyed a favorable reception from the representatives of the Enlightenment.So through the measurement 
from 21 st of August 1790 was forbiden the printing of any newspaper without censorship. On 22nd of 
February 1795 was given another low about censorship. 

Most of alt in 1801 was has been established an institution called Polizei- und Zensurhofste/le" that 
had to deal only with censorship. ln Banat was not the same like in the rest ofthe Empire but only until 1848. 
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